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図表１　夫の所得階層別子ども数、子どもの子ども数、将来不安を感じるひとの割合

現在の子ども数 あと何人子どもがほしいか 将来に不安を
　　平均値 ほしくない 　　　１人 　　２人 感じる人の割合１）
（４０歳以上） （全サンプル）

　　　　２） 　　　（人） 　　　　　　％ 　　　　　％ 　　　　　％ 　　　　　％
第  I  分位 2.02 59.4 23.1 14 44.8
（上位２０％層）
第 II 分位 1.9 59.1 23.7 13.3 38.5

　
第 III 分位 2.07 71.4 20.5 7 29.3

第 IV 分位 2.26 74.1 15.5 9.1 31.8

第 V 分位 2.07 77.1 13.1 9.1 16.9
下位２０％層
サンプル数 536 143 413 185 385

１）「バブルの崩壊やリストラなど最近の経済不安が子どもをもつ時期や数に影響を与えたか」の質問に
　　①かなり影響した②ある程度影響したと答えた人の割合

２）年収５分位とは、全対象世帯の年収額で５等分したもので、最上位２０％層を第V分位、
　　その他の２０％層を第IV分位という順番で分類している。第I分位は最下位２０％にあたる。



図表２妻の現在の就業形態別にみた子ども数と希望の子ども数
　　　　　　　　　　　　　　　　　（妻の年齢４０歳以上）

現在の子ども数　　　　　　あと何人ほしいか 平均時間給１）
ほしくない 　　　１人 　　　２人

　　　　　　人　　　　　　　　　　　　　　　　　　　％ 　　　　　円

正規の職員・
　　　従業員 2.03 62.6 18.4 14.8 1834

パートタイム・
　　アルバイト 2.17 80.2 12.5 5.7 944

派遣・嘱託 1.86 56.1 22 17.1 1358

自営業・自由業 2.29 92 3.5 3.5 2315

家族従業者 2.39 85.2 9.3 5.6 　　　　　ー

専業主婦 1.9 57.6 27.1 11 　　　　　ー

１）昨年の年収の中央値を年間の労働時間で除して算出した





図表３　平均初婚年齢、子どもの出産順位別産前産後の労働力率の
　　　　　　　　　　　スウェーデン、オランダ、ドイツ（旧西ドイツ）、イギリス比較

　　　　　　初婚年齢 　　　　　　第１子 　　　　　　　第２子

　　　　　労働力率 　　　　　　労働力率

　　　妻 　　　夫 出産3か月前 出産２年後 出産3か月前 出産２年後

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 　　　　　％

スウェーデン 28.1 30.7 71.6 57.8 57.3 73

オランダ 25.8 28.1 69.4 36.1 36.6 40.4

ドイツ 26 28.4 72.9 39.5 37.3 36.1
（旧西ドイツ）

イギリス 25 27.1 52.6 34.3 28.7 37.6

出典：Wetzels Cecile, Squeezing Birth into Working Life, Universiteit van Amsterdam, 1998 Table 4.1 (p. 47)
　　　より作成



　　　　　　　　　　　図表４　出産前後の就業パターンのスウェーデン、オランダ、ドイツ、イギリス比較　

　 　　　　第１子出産3か月前から出産２年後までのあいだに　
継続的に就業 就業を一時中断し 就業していない 出産時は就業
　　　していた 再就職した 現在は非就業
　　　　　　％ 　　　　　　％　 　　　　　　％ 　　　　　％

スウェーデン 46.7 12 12 29.3 100

オランダ 33 3.9 27.8 35.3 100

ドイツ 32.6 6.9 18.6 41.9 100
（旧西ドイツ）

イギリス 22.7 11.6 37.6 28.1 100

　　　　　　第２子出産3か月前から出産２年後までのあいだに
継続的に就業 就業を一時中断し 就業していない 出産時は就業
　　していた 再就職した 現在は非就業
　　　　　　％ 　　　　　　％ 　　　　　　％ 　　　　　％

スウェーデン 49.9 25.7 17.4 20 100

オランダ 25.9 14.7 50.9 8.5 100

ドイツ 25.1 11 10.5 53.4 100
　（旧西ドイツ）

イギリス 20 17.4 55.5 6.1 100

出典：Wetzels Cecile, Squeezing Birth into Working Life, Universiteit van Amsterdam, 1998, Table 4.2より作成した



図表５　日本の女性の出産前後の就業パターンの分布
　　　　　　　　　　

　　　　回答数 ％
仕事をずっとづつけている 315 19.2

結婚するために結婚前に辞めた　　 522 31.8

結婚後１人目の子どもの妊娠前に辞めた 132 8

１人目の子どもを妊娠しているときに辞めた 376 22.9

子どもが１人生まれてから辞めた 65 4

２人目以降を妊娠しているときに辞めた 52 3.2

これまで一度も仕事をしたことがない 22 1.3

その他 86 5.3

無回答 71 4.3

合計 1641 100



図表６　結婚・出産にもかかわらず女性が就業を継続する確率のプロビット推計

タイプ１ タイプ２　
　　　　推定値 限界効果 　　　　推定値 限界効果

定数項 -1.612 *** 0.184
-3.9 0.3

年齢 -0.0124 ** -0.0035 -0.186 *** -0.06
-1.9 11.86

教育年数 0.093 *** 0.0264 0.248 *** 0.079
3.3 6.11

就業経験年数 　　　　　　　ー 0.193 *** 0.06
　　　　　　　ー 12.49

夫の所得 0.0047 -0.00134 0.0607 ** 0.02
(1000円） 0.24 2.22

log likelihood -565.6 -294.78
サンプル数 1124 658

注：（）内は、漸近的t値 
　　　**5%水準で有意　***１％水準で有意



図表７　女性の就業パターン別にみたプロビット分析に使用した変数の平均値

　　　　　　就業継続者 　　　　　　専業主婦 　　　　　　再就職者
　　平均値 　サンプル数 　　平均値 　サンプル数 　　平均値 　サンプル数

年齢 38.2 315 36.4 359 40.5 444

教育年数 13.5 315 13.3 359 13.1 444

就業経験年数 16.8 219 　　　　　　　　　　　　　　 13.1 475

夫の年収（昨年） 5615.9 233 5556 374 5425 443
　（１０００円）



図表８　女性の就業パターン別にみた初職の分布

はじめてついた仕事の種類 　就業継続者 　　専業主婦 　　再就職者
　　　　　　％ 　　　　　％ 　　　　　％

パートタイム 2.75 2.43 0.24

アルバイト・フリーター 6.88 6.61 5.88

家業の手伝い 1.38 0.87 1.41
（店番・家内工場で働いている人、
　農林業の手伝い）

勤め人（管理職、教師・研究員・技師 36.7 16.52 23.06
などの専門職）

勤め人（事務員や営業などの 30.73 44.52 48.47
事務職）

勤め人（販売員・店員など） 9.17 12.35 10.59

勤め人（工場労働者、職人、運転手など） 8.72 6.61 6.82

自営業（美容院、商店などの経営者） 　　　　　　　ー 1.39 　　　　　ー

自由業（弁護士，医師、作家など） 　　　　　　　ー 0.52 　　　　　—

その他 3.67 5.39 3.53

何もしてなかった 　　　　　　　ー 0.7 　　　　　ー
無回答 　　　　　　　ー 2.09 　　　　　ー
合計 100 100 100

サンプル数 218 575 425



図表９　 就業パターン別働いている理由
（複数回答２つまで）

　　　　　　継続就業者 　　　　　　再就職者　
　　　回答数 　　　　　％ 　　　回答数 　　　　　％

子どもの教育費をえるため 78 25.91 279 44.64

住宅ローンを返すため 55 18.27 107 17.12

家業だから 32 10.63 63 10.08

能力をいかすため 48 15.95 62 9.92

経済的に自立したいから 86 28.57 71 11.36

子どもを育て終わって時間があるから 3 1 93 14.88

夫の収入が少ないから 90 29.9 189 30.24

生きがいだから 56 18.6 58 9.28

社会的視野を広げるため 64 21.26 131 20.96

その他 26 8.64 27 4.32



図表１０　出産後も継続的に就業している女性で
子どもを保育園に預けなかった理由

（複数回答３つまで）

　　　回答数 　　　　　％
自分で育てた方がよいから 12 21.43

近くに保育園がなかった 1 1.79

費用が高すぎた 4 7.14

保育時間があわなかった 1 1.79

定員が一杯では入れなかった　　　　　　　 －

家族や親類にみてもらった 29 51.79

知人や友人にみてもらった 　　　　　　　 －

育児休業がとれた 13 23.21

専業主婦なので預ける必要が 1 1.79
なかった１）
その他 4 7.14

無回答 15 26.79

１）結婚してから夫の店の事務をしている



図表１１　女性の就業パターン別教育水準の分布

　　　　中卒　　　　高卒 短大・専門学校　　　　大卒 　　　無回答 　　合計
（１）全サンプル
継続就業者 2.66 37.87 39.54 19.93 100
　（サンプル数） 18 114 119 60 0

専業主婦 3.48 42.78 42.78 10.43 0.53 100
　（サンプル数） 20 246 246 60 3

再就職者 2.72 52.16 34.88 9.76 0.48 100
　（サンプル数） 17 326 218 61 3

（２）４０歳以上
継続就業者 2.16 40.29 38.85 18.7 100
　（サンプル数） 3 56 54 26 0

専業主婦 7.1 43.2 34.3 13.6 1.8 100
　（サンプル数） 12 73 58 23 3

再就職者 2.85 50 34.72 12.18 0.25 100
　（サンプル数） 11 193 134 47 1



図表１２　就業パターン別初婚年齢と第１子出産年齢の分布
妻の年齢４０歳以上対象

（１）初婚年齢の分布
年齢階層 ２０～２４ 　２５～２９　　３０～３４ 　３５～３９ 　４０～４４ 　　合計

継続就業者 40 45 19 4 1
36.7 41.28 17.43 3.67 0.92 100

専業主婦 50 54 15 11 3
37.59 40.6 11.28 8.27 2.26 100

再就職者 174 129 16 9 1
52.89 39.21 4.86 2.74 0.3 100

（２）第１子出産年齢の分布
年齢階層 ２０～２４ 　２５～２９　　３０～３４ 　３５～３９ 　４０～４４

継続就業者 25 63 27 5 0
20.83 52.5 22.5 4.17 0 100

専業主婦 32 63 31 13 5
22.22 43.75 21.53 9.03 3.47 100

再就職者 122 196 34 6 2
33.89 54.44 9.44 1.67 0.56 100



図表１３　専業主婦確率のプロビット推計

タイプ１
　　　　推定値 限界効果

定数項 1.76 ***
3.67

年齢 -0.0724 *** -0.029
-9.78

教育年数 0.0384 * 0.0152
1.22

夫の所得 0.0785 *** 0.031
(1000円） 3.75

log likelihood -522.18
サンプル数 833

注：（）内は、漸近的t値 
　　　* 10%水準で有意　**5%水準で有意　***１％水準で有意



図表１４　就業形態別にみた結婚観・子ども観

（１）結婚後は、夫は外で働き、妻は家庭を守るべきだ
まったく賛成 どちらかといえば どちらかといえば 　　　　反対 　　無回答 　

　　賛成 　　反対
継続就業 1.2 16.9 43.1 36.7 2.1 100

248
専業主婦 3.9 48 37.9 8.6 1.6 100

488
再就職 1.5 23.9 48 24.8 1.8 100

331

（２）結婚したら、家庭のためには自分の個性や生き方をある程度犠牲にするのは当然だ
まったく賛成 どちらかといえば どちらかといえば 　　　　反対 　　無回答

　　賛成 　　反対
継続就業 4.8 47.2 35.5 11.3 1.2 100

専業主婦 7.6 53.9 32.4 4.5 1.6 100

再就職 4.5 48.6 37.2 7.9 1.8 100

（3）結婚したら子どもはもつべきだ
まったく賛成 どちらかといえば どちらかといえば 　　　　反対 　　無回答

　　賛成 　　反対
継続就業 27.8 52.8 8.5 8.9 2 100

専業主婦 23.2 58.8 11.3 5.1 1.6 100

再就職 29 57.4 7.6 4.2 1.8 100

（４）3歳未満の子どもを保育園に預けて母親が働くことについて
まったく賛成 どちらかといえば どちらかといえば 　　　　反対 　　無回答

　　賛成 　　反対
継続就業 31.5 25 37.9 5.6 0 100

専業主婦 14.8 24.6 44.9 15.7 0 100

再就職 22.7 24.8 42 10.2 0.3 100

（５）子どもが兄弟なしで一人っ子で育つことについて
まったく賛成 どちらかといえば どちらかといえば 　　　　反対 　　無回答

　　賛成 　　反対
継続就業 10.1 16.5 53.6 19.8 0 100

専業主婦 12.3 21.9 46.1 19.5 0.2 100

再就職 10.6 22.7 48.9 17.8 0 100

（６）子どもを生み育てることは楽しいことだとおもいますか

楽しいとおもうどちらかといえば どちらかといえば 　楽しくない 　　無回答
楽しいとおもう 楽しいとおもわない

継続就業 56.15 33.22 7.3 2.33 1 100

専業主婦 58.26 33.91 5.57 1.74 0.52 100

再就職 52.48 40 5.28 1.12 1.12 100
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